Esercizi su elettrostatica, magnetismo, circuiti elettrici, interferenza e diffrazione

L elettrone ha una massa di 9.1x10" kg ed una carica elettrica di -1.6x10™*° C. Ricordando
che la forza gravitazionale tra due corpi di massa M alla distanza d é data da

F=GMm /d?

Dove G=6.67 x 10"** Nm?kg™ , si confrontino le forze gravitazionale ed elettrica agenti fra
due elettroni posti alla distanza d=1 m.

Quattro cariche uguali di 5x10™° C sono disposte ai quattro vertici di un quadrato di 10 cm
di lato. Calcolare grandezza e direzione della forza agente su ciascuna carica. Calcolare il
campo elettrico e il potenziale nel centro del quadrato.

Due cariche puntiformi di grandezze 4x10°® C e 9x10® C si trovano nel vuoto a 50 cm di
distanza. In quali punti si annullano I’intensita del campo elettrico e il potenziale ?

Quali sono le velocita di : a) un elettrone (massa me =9.1x 10! kg, carica g = -1.6x10™*° C)
con energia cinetica 100 eV; b) un protone (massa my = 1.67% 10" kg, carica gp = +1.6x10°
19.C) con energia 0.5 eV; c) un nucleo di ossigeno (massa mo = 2.68x102° kg, carica go = +
8x1.6x10™ C) con energia 5 eV ? Se le tre particelle si muovono in un campo magnetico
di induzione B = 0.8 T e la loro velocita & perpendicolare al campo, che traiettorie
descrivono? Calcolare il periodo T della traiettoria e il raggio R.

La differenza di potenziale che da origine ad un fulmine pud raggiungere 10° V e la carica
coinvolta puo arrivare fino a 40 C. Quanta energia ¢ liberata nella scarica?

Calcolare il lavoro compiuto contro le forze elettrostatiche per trasportare una carica
Q:=-10"° C da un punto A, situato a 10 cm da una carica Q,= 10 C, ad un punto B distante
1 metro .

Calcolare la velocita di Q; in un punto C, distante 5 cm da Q,, € lasciata libera di muoversi
sotto I’azione del campo elettrico, partendo da ferma dal punto A. La massa di Q; & 1
grammo.

Determinare la corrente in ciascuno dei resistori in figura e la caduta di tensione fra A e B.
A

L

Si vuole fabbricare una resistenza da 2 Q usando 100 cm® di rame con resistivita 1.7 x10% Q
m . Se il rame viene tirato in un filo a sezione circolare, quale deve essere il diametro della
sezione ?

Una resistenza da 100 Q e una da 300 Q sono collegate in parallelo fra loro e in serie con
una terza resistenza da 50 Q. Quale é la resistenza equivalente del circuito? Se le tre
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resistenze sono tarate per 0.25 W, qual & la massima tensione che pud essere applicata
all’intero sistema in condizioni di sicurezza ? In questa situazione qual e la potenza
dissipata da ciascuna resistenza ?

Una piccola fabbrica assorbe una potenza di 100 kW che vengono forniti, mediante una
linea di resistenza totale 5 Q, alla tensione di 10000 V. Di quanto sarebbe minore la potenza
perduta sulla linea, se la potenza venisse fornita a 50000 VV?

Dei protoni in un ciclotrone ricevono energia ad ogni giro e quindi aumentano il raggio
della loro orbita fino a raggiungere il bordo esterno dello strumento. Se il ciclotrone ha
raggio 2 metri e I’intensita del campo magnetico & 0.05 Wh/m? , qual & I’energia dei protoni
che raggiungono il bordo del ciclotrone ? Qual ¢ il tempo di percorrenza dell’orbita ?

Calcolare I’induzione magnetica B al centro di un lungo solenoide in aria che ha 5000 spire
per metro ed € percorso da una corrente di 5 A. Si inserisce poi nel solenoide un cilindro di
ferro di permeabilita relativa 3000. Qual é il nuovo valore di B ?

Dei protoni (vedi massa e carica al problema 4) sono accelerati da una differenza di
potenziale di 10° V ed entrano in una regione dove risentono di un campo magnetico di
induzione 1 Wh/m? perpendicolare alla loro traiettoria. Qual & il raggio della circonferenza
che descrivono ?

Un filo elettrico molto lungo é percorso da una corrente di 0.5 A. Quanto vale I’induzione
del campo magnetico generato dalla corrente ad una distanza di 50 cm dal filo? Se un
secondo filo, lungo 1 metro e percorso da una corrente di verso opposto e intensita 0.8 A, €
posto a distanza 30 cm dal primo filo, qual ¢ il valore della forza di cui risente ? Tale forza &
attrattiva o repulsiva ?

Due fenditure parallele su uno schermo piano, distanti 0.5 mm, sono illuminate da un fascio
di luce parallela, perpendicolare al piano, di lunghezza d’onda 589.3 nm. Si osserva una
figura di interferenza su di uno schermo posto a 100 cm dalle fenditure. Qual e la
separazione tra le frange luminose sullo schermo ? A che distanza dalla frangia centrale si
trova la seconda frangia scura ?

Un fascio parallelo di luce costituito da due sole lunghezze d’onda, di 490 nm e 588 nm,
incide perpendicolarmente su una coppia di fenditure separate da 0.3 mm. Si osserva la
figura di interferenza su uno schermo a distanza 3 m dalle fenditure. A che distanza dalla
frangia luminosa centrale si avra la prima coincidenza fra un massimo di una lunghezza
d’onda con uno dell’altra ?

Due onde di uguale frequenza e ampiezza arrivano in un punto sfasate di 90° . Quale ¢’
I’ampiezza dell’onda risultante e I’intensita ?

Una fenditura larga 0.1 mm viene illuminata perpendicolarmente con luce di lunghezza
550nm. A quale angolo appare il primo minimo rispetto alla direzione incidente ? Se la
fenditura fosse sostituitala un foro , quale nuovo valore si otterrebbe?

Un automobile si avvicina su di una strada in una notte senza luna. | fari distano 1 metro fra
loro. A che distanza massima da un osservatore deve trovarsi I’automobile, affinché egli sia
sicuro di vedere due luci invece di una sola ? Considerare I’apertura dell’iride dell’occhio
uguale a 0.5 cm e la lunghezza della luce dei fari 550 nm.
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